

备战全运会 辽宁重剑队一天三练

辽宁重剑队有着辉煌的战绩，曾培养出奥运冠军李娜和孙玉洁，以及多位世界冠军、全国冠军。但是随着近两年的新老交替，队伍遇到了很大的挑战。近日，记者探访辽宁重剑队封闭训练，见证辽宁击剑队不畏新老交替，每天三练、一周五天早操，全力备战全运会。

年轻队员挑大梁 训练加强实战

“辽宁击剑队已经在辽宁省体育事业发展中心沈阳浑南训练基地封闭集训5个多月。最近，国家体育总局要求强化体能训练，省体育局也发出了打造‘辽宁体育铁军’的号召，结合击剑这项运动的特点，教练组加强身体爆发力、协调能力的训练，制定了一些特别的训练方法。”一周五天出早操，每天保持三练的高强度，让队员们都拼了。

下午训练开始的热身阶段，场地内响起动感轻松的音乐。辽宁男子重剑队主教练赵刚告诉记者：“全队每天的训练内容很多，训练量很大，相对比较枯燥。在队员们跑步、练习力量的时候播放音乐，是让大家放松放松，在一定程度上缓解心理疲劳。”

训练中，模拟实战训练的内容增加很多。此前有的训练课上，队员只



击剑队员一对一训练。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

在辽宁代表团征战全运会的历史上，击剑一直是奖牌大户，而且最近三届全运会全部有金牌入账。明年的全运会，击剑依然是辽宁代表团的重要夺金项目。但是，目前队伍面临着新老交替的问题。

女队项译宣练习瘦了十斤

辽宁女子重剑队有着辉煌的战绩和优秀的传统，曾培养出奥运冠军

李娜和孙玉洁，以及多位世界冠军、全国冠军。上届全运会，辽女子重剑一剑惜败，与团体冠军失之交臂。全运会结束后，老将尹明芳正式退役，而孙玉洁也把主要精力放在了北大的学业中。

于是这几年，24岁的项译宣成为了辽宁女重比赛场上的核心队员。“上届全运会的时候，我还是小队员，是队友带着我，现在我得承担起责任来。”项译宣告诉记者，现在她要扛起这份压力，带着小运动员一起前行。

训练中的项译宣，看起来要比去年瘦了很多，身体更加轻盈。项译宣说道：“我们在这里封闭训练了5个月了，所有的心思都在击剑项目里，真的是非常累，最近一段时间瘦了有十斤”。但是这几个月的封闭训练，也让项译宣对于击剑运动又有了新的理解，“以前对战相持的时间比较多，都是在原地，现在能想到怎么利用相持欺骗对方，战术上变化多了。”项译宣说。

前两届全运会，女子重剑都是辽宁击剑队的夺金点，但却都与金牌擦肩而过。2021年陕西全运会，“女重”将继续向团体赛和个人赛的金牌发起冲击，力争弥补前两届全运会的遗憾。“全运冠军是我的梦想，很想拿到冠军，但是为了这个目标要踏踏实实的努力。”项译宣坚定地说道。

男子重剑一直是辽宁击剑队全运会上的拳头项目，2017年天津全运会，由马权、董国涛、张生宇和薛洋东拿下冠军、实现卫冕，当时35岁的马权还获得个人亚军。

不过，天津全运会后，马权和董国涛两名功勋老将双双退役进入教练组。辽宁男子重剑队面临着新老交替，赵刚坦言，现在年轻队员在全国处于中游水平，“我们的队伍很年轻，承担明年全运会任务的主要是由1996年至2000年出生的选手组成，不过，距离全运会还有一年多时间，他们还有提升的空间。”

作为功勋老将，马权在2013年和2017年两届全运会上为辽宁击剑队斩获三枚金牌。在完成从运动员到助理教练的华丽转身之后，马权也正在慢慢适应自己的新角色。马权坦言，当教练以后，长远目标肯定是要带出全国冠军、世界冠军，但眼前的小目标就是让年轻队员一点一点成长起来。

“通过这段时间的训练，他们的进步很大。只要能坚持朝着正确的方向走，我相信他们早晚能超过我。”马权说，“当教练以后，业务要钻研，同时还得讲究教学方法，把自己当运动员时的感悟灌输给队员，这方面我觉得自己还得提高。”

辽沈晚报记者 王冠楠

强化肖像权保护 促进体育产业多方共赢

新通过的民法典把人格权独立成编，进一步强化了姓名权、肖像权等人格权的司法保护。法律人士认为，民法典明晰了肖像权保护的内涵及外延，不仅有助于运动员无形资产的保护与商业开发，同时随着体育明星IP的勃兴，未来也必将惠及体育联赛以及整个体育产业，形成共赢的良好循环。

上海市律协体育业务研究委员会副主任、上海市锦天城律师事务所高级合伙人郑建军长期关注知名人士肖像权保护。他说，民法典有关肖像权等人格权的规定，对于运动员商业权益开发和保护大有裨益。首先是保护更全面，如民法典规定民事主体可以将自己的姓名、名称、肖像等许可他人使用，这就是把人格权中具有典型商业价值的权利利用明确予以认可，运动员就是权利主体，可以把自己价值最大化。

在郑建军看来，体现运动员商业价值最典型的就是肖像权，而民法典拓展了肖像权定义的外延，将肖像定义为“通过影像、雕塑、绘画等方式在一定载体上所反映的特定自然人可以被识别的外部形象”，将此前以面部识别为标准，拓展到可识别的外部形象，可以更加合理准确地保护肖像权。

在广为人知的“土洋乔丹”之争

中，法院认为涉案的上篮剪影不能与运动员乔丹形成稳定对应的关系，因此乔丹公司的商标并不构成对运动员乔丹肖像权的侵害。

有法律人士说，体育行业就是造就英雄的行业，而英雄的形象就是体育产业最典型的衍生品之一。郑建军也认为，此次民法典立法，认可了肖像权包括可识别的形象，乔丹或刘翔运动的剪影，或许可以在肖像权下得到保护，这对于发展体育产业，尤其开发体育明星运动员的商业价值有很大意义。

专家指出，相对于生命权、姓名权、肖像权等具体人格权，民法典也将其他基于人身自由和人格尊严等为基础的人格权益进行了保护，称为一般人格权。一般人格权的规定是特别实用主义的规定，属于对尚未被法律认可的权益的补充保护，这构成了民法人格权保护完整的规范体系。

“人格权独立成编，回应了社会发展的需要。”清华大学法学院院长申卫星认为，传统人格权因其仅为消极权能，故通常作为侵权法保护的客体予以规定，而现代社会的发展出现了人格权的商品化利用，使其具有了积极权能，而非仅仅是侵权法的保护对象。

郑建军也认为民法典让人格权保护更有效。从西方几大体育联赛

可以看到，它们巨大的影响力跟肖像权充分保护有关，也就是人格权的充分商品化。只有肖像权等人格权在市场经济中充分运用，才能产生经济价值与财产利益，并发展为兼具人格权属性和财产价值的商事人格权，它们的可转让与可继承才能适应商业活动需要，权利保护上能够适用财产救济途径。

此外就是更长久的保护。“很多知名文体明星去世后仍然具有极高的商业价值，比如说迈克尔·杰克逊，去世那么久仍然很有名，这就说明人格权中的财产权益不因自然人死亡而消失，仍需要法律保护。”郑建军认为，以前我国法律是用近亲属的精神利益主张权利，其实保护不足，有了民法典，就能直接以死者的一般人格权为由主张保护。

长远看来，保护好运动员肖像权关系到体育产业发展。郑建军说，民法典的肖像权条款有助于保护运动员特别是明星运动员权益，只有保护好他们的权益，才有超级赛事，进而吸引更多体育消费，最终拉动体育产业发展。

专家还认为，民法典将会促进体育产业相关合同的完善。此前有游泳运动员与国家队就自身肖像权代言利用问题发生商业纷争，最终运动员早早退役，对于双方都是损失，这

也是体育界不够市场化和法治化的表现。

据记者了解，目前体育界的许多合同仍不规范，其中国家队队员肖像权保护与开发仍存难题。

自2019年11月1日起实施的《国家体育总局合同管理办法》第33条规定，运动员进入各类国家(集训)队应当与训练管理单位签订入队协议，约定各方权利义务。协议应当包括运动员同意将自己国家(集训)队运动员名义的肖像使用权让渡给所在训练管理单位用于集体商业开发；运动员在国家(集训)队期间，以个人名义从事的商业活动应经所在训练管理单位同意，且不得使用国家(集训)队运动员名义或出现其他可以推断出其为国家(集训)队运动员的情形。

有法律人士认为，随着民法典的出台，前述管理办法应该会有修订，让体育竞技回归体育竞技，让商业开发回归商业开发的本身。

郑建军也说，以后类似情况一定要有详细的商业合同，更好界定并保护双方权益，既认可国家投入并予以回报，也充分保障运动员本人权益，是共赢而不是双输，“如果哪一天体育合同达到100页到150页，那才是真正完善的权益保护”。

据新华社

辽宁棋牌赛事 尝试转战线上举行

近日，辽宁棋牌赛事尝试新模式，转战网络线上举行，辽宁省少年国际象棋锦标赛作为首项比赛试水，吸引了近700名小棋手参赛。

为保证网络比赛的公平性，赛事采用同步视频监控方法，对运动员及对弈界面进行监控，同时还有纪律委员会工作人员及裁判共同管控。

近几年，辽宁在国际象棋项目上无论是省内赛事人数还是普及范围都取得了很大的突破，竞技技术也在稳步提升，在刚刚结束的全国国际象棋网络团体赛中，就获得全国第六名的优异成绩。本次比赛中，刚刚参加了全国比赛的小棋手们继续保持了高水平。

本届比赛由辽宁省体育总会主办，盘锦鹤翔文化传媒有限公司承办。辽宁省体育总会秘书长翟云昌在接受采访时表示：“为降低疫情对全民健身的影响，辽宁体育总会在部分棋牌项目采取线上比赛的形式进行竞技，未来我们还将推出其他符合条件的项目进行线上竞技。”

辽沈晚报记者 王冠楠

分类广告

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

房 门 市

铸造厂租售求合作

铁西新区占地20亩，建设用地设备手续齐全。电100kv，厂房办公2000平米。

生产中 T:13897994470

独栋二层门市出租

中山广场附近，1750平，适合经营专科医院、酒吧、KTV等

电话：13940061116

◆售抚顺80亩傍水山地13700036077

◆急用钱低售农村民房13940044325

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

旅 店 出 租

13066543066

店 铺 出 租

15584363481

独栋二层门市出租

中山广场附近，1750平，适合经营专科医院、酒吧、KTV等

电话：13940061116

◆售抚顺80亩傍水山地13700036077

◆急用钱低售农村民房13940044325

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

旅 店 出 租

13066543066

店 铺 出 租

15584363481

独栋二层门市出租

中山广场附近，1750平，适合经营专科医院、酒吧、KTV等

电话：13940061116

◆售抚顺80亩傍水山地13700036077

◆急用钱低售农村民房13940044325

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

旅 店 出 租

13066543066

店 铺 出 租

15584363481

独栋二层门市出租

中山广场附近，1750平，适合经营专科医院、酒吧、KTV等

电话：13940061116

◆售抚顺80亩傍水山地13700036077

◆急用钱低售农村民房13940044325

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

旅 店 出 租

13066543066

店 铺 出 租

15584363481

独栋二层门市出租

中山广场附近，1750平，适合经营专科医院、酒吧、KTV等

电话：13940061116

◆售抚顺80亩傍水山地13700036077

◆急用钱低售农村民房13940044325

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

旅 店 出 租

13066543066

店 铺 出 租

15584363481

独栋二层门市出租

中山广场附近，1750平，适合经营专科医院、酒吧、KTV等

电话：13940061116

◆售抚顺80亩傍水山地13700036077

◆急用钱低售农村民房13940044325

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

旅 店 出 租

13066543066

店 铺 出 租

15584363481

独栋二层门市出租

中山广场附近，1750平，适合经营专科医院、酒吧、KTV等

电话：13940061116

◆售抚顺80亩傍水山地13700036077

◆急用钱低售农村民房13940044325

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

旅 店 出 租

13066543066

店 铺 出 租

15584363481

独栋二层门市出租

中山广场附近，1750平，适合经营专科医院、酒吧、KTV等

电话：13940061116

◆售抚顺80亩傍水山地13700036077

◆急用钱低售农村民房13940044325

上门办理：马 巨 13889864438

订版电话：024-22829900

郑重提示：本版信息不能作为交易依据，请仔细阅读相关声明，一切交易行为自行承担法律责任。

旅 店 出 租

13066543066

店 铺 出 租